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02 de Dezembro de 2008,  15.00 Horas 
 
ACTA NÚMERO 77 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Miguel Tiago (PCP), Bravo Nico (PS), Fernanda Asseiceira 
(PS), Fernando Cabral (PS), João Bernardo (PS), Luís Fagundes Duarte (PS), Luísa Salgueiro (PS), 
Manuel Mota (PS), Odete João (PS), Paula Barros (PS), Rosalina Martins (PS), Emídio Guerreiro 
(PSD), Pedro Duarte (PSD), Cecília Honório (BE), Luísa Mesquita (Não Inscrita), Isabel Coutinho 
(PS), Rita Neves  (PS), Agostinho Branquinho  (PSD),  Fernando Antunes  (PSD) e  João Oliveira 
(PCP).  
   
Faltas: André Almeida (PSD), Helena Lopes da Costa (PSD), Ribeiro Cristóvão (PSD), José Paulo 
de Carvalho (CDS‐PP), Manuela de Melo (PS) e Sérgio Vieira (PSD).  
 
Ausências por trabalho parlamentar: Francisco Madeira Lopes (PEV). 
   
 
Ordem do dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
 
4. Projecto de Lei nº 603/X/4ª, do PCP – Alargamento da Escolaridade Obrigatória para 12 

anos,  (terceira  alteração  à  Lei  de  Bases  do  Sistema  Educativo,  aprovada  pela  Lei  nº 
46/86,  de  14  de Outubro  e  alterada  pelas  Leis  nº  115/97,  de  19  de  Setembro  e  nº 
14/2005, de 30 de Agosto. 

 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relatora: Deputada Cecília Honório – BE 
 

5. Proposta  de  Lei  234/X/4,  da  ALRAMadeira  ‐  Consagra  a  garantia  de 
intercomunicabilidade entre os docentes provenientes das Regiões Autónomas com o 
restante território nacional. 
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• Apresentação e Debate  

• Relator: Deputado João Oliveira – PCP 
 

 
6. Projectos de Resolução: 
 

398‐4X, do PS – Recomenda ao Governo a distribuição gratuita de frutas e legumes nas 
escolas e outras medidas dirigidas à prevenção e combate à obesidade infantil; 
 
3994X, do BE – Recomenda ao Governo a adopção de um sistema plurianual de 
financiamento das instituições de ensino superior e a extinção do sistema de propinas; 
 
401‐4X, do Deputada N/Insc – Recomenda ao Governo a suspensão do processo de 
avaliação do desempenho dos docentes, previsto no Decreto‐Regulamentar nº 2 de 10 de 
Janeiro de 2008 e a criação das condições para que se defina um Modelo de avaliação que 
sirva o sistema educativo nacional; 
 
402‐4X, do PSD – Recomenda a suspensão do sistema de avaliação de desempenho do 
pessoal docente da educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário e a alteração 
ao Estatuto da Carreira Docente. 
 

7. Audição do Engº Roberto Carneiro no âmbito da Iniciativa Novas Oportunidades 
 
 
8. Outros Assuntos 
 
 
9. Data da próxima reunião 
 

Dia 09 de Dezembro de 2008 às 15.00 horas  
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

A proposta de Ordem do Dia  foi aprovada por unanimidade,  tendo‐se verificado a ausência 
dos Deputados do CDS‐PP, PEV e Deputada Não Inscrita. 
 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
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A  acta  da  reunião  anterior  foi  aprovada  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos 
Deputados do CDS‐PP, PEV e Deputada Não Inscrita. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O Senhor Presidente  lembrou que a próxima reunião da Comissão terá  lugar em Évora, 

integrada no programa da visita à Universidade daquela  cidade e ao Centro de Ciência 
Viva  de  Estremoz,  pelo  que  os  Deputados  que  necessitarem  de  transporte  deverão 
transmitir essa indicação, até ao dia 4 de Dezembro, pelas 12.00H. 

 
3.2.  Referiu‐se  ainda  ao  pedido  de  Parecer  e  à  audição  parlamentar  sobre  o  Programa 

Legislativo e de Trabalho da Comissão Europeia para 2009, cabendo à Senhora Deputada 
Luísa Mesquita (N.I.) a elaboração do respectivo Parecer, que será apreciado na reunião 
de 16 de Dezembro. 

  
  A  Comissão  dos  Assuntos  Europeus  solicitou  ainda  que  sejam  identificadas  as  áreas 

prioritárias  desta  Comissão,  tendo  a  Comissão  Europeia  considerado  a  “comunicação 
sobre o diálogo entre universidades e empresas” e o “Livro Verde sobre a promoção da 
mobilidade transfronteiriça dos jovens” iniciativas prioritárias no âmbito da educação. 

 
  A audição parlamentar terá lugar no dia 6 de Janeiro de 2009, na sala do Senado. 
 
3.3. A apreciação do relatório preliminar do Grupo de Trabalho do Ensino Superior foi adiada 

para a próxima reunião da Comissão, por ter sido distribuído nessa manhã. 
 
3.4. O relatório da visita do Grupo de Trabalho do Ensino Superior à Faculdade de Medicina 

Dentária da Universidade de Lisboa, bem como os relatórios das audiências concedidas à 
Associação Académica da Universidade de Lisboa e a representantes do curso de Direito 
da  extinta  Universidade  Moderna  de  Setúbal  foram  submetidos  à  apreciação  dos 
presentes, não se tendo registado quaisquer intervenções em relação aos mesmos. 

 
3.5. O  Senhor  Presidente  informou  ainda  que  foi  incluída  no  Relatório  final  de  progresso 

referente  à  3ª  sessão  legislativa  sobre  a  aprovação  e  entrada  em  vigor  das  leis  e 
consequente  regulamentação,  aprovado  na  Conferência  de  Presidentes  de  26  de 
Novembro,  a menção  de  que  a  Lei  nº  5/2007,  Lei  de  Bases  da  Actividade  Física  e  do 
Desporto, se encontra parcialmente regulamentada. 

 
3.6. Tendo  sido  solicitado  à  Senhora  Deputada  Isabel  Coutinho  (PS)  informações  sobre  o 

reconhecimento  da  formação  e  acreditação  profissional  dos  Licenciados  de  Engenharia 
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Civil  –  1º  Ciclo,  da Universidade  Independente,  a  Senhora Deputada,  que  acompanhou 
este assunto na 11ª Comissão, esclareceu que este problema se encontra já resolvido. 
 

3.7. O Senhor Presidente solicitou ainda que se pronunciasse em relação a uma proposta de 
alteração do Decreto‐Lei 20/2006 (concurso de recrutamento de professores), em que se 
volta  ao  ponto  de  partida  que  deu  origem  ao  Movimento  de  Quadros  de  Escola 
Desterrados e à elaboração da Petição 38/X/1ª, discutida na AR em 02.Dezembro.2005, 
cuja elaboração do relatório coube, na altura, à Senhora Deputada Isabel Coutinho. 

 
  A Senhora Deputada comunicou que tem já agendada uma audiência com representantes 

desse movimento,  pelo  que  estará  em  condições  de  esclarecer  a Comissão  sobre  este 
assunto na próxima reunião da Comissão. 

 
4. Projecto de Lei nº 603/X/4ª, do PCP – Alargamento da Escolaridade Obrigatória para 12 

anos,  (terceira  alteração  à  Lei  de  Bases  do  Sistema  Educativo,  aprovada  pela  Lei  nº 
46/86,  de  14  de Outubro  e  alterada  pelas  Leis  nº  115/97,  de  19  de  Setembro  e  nº 
14/2005, de 30 de Agosto. 

 
A Senhora Deputada Cecília Honório (BE) apresentou o parecer, tendo esta apresentação e o 
debate que se seguiu sido gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível, 
para consulta, na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Miguel Tiago (PCP), Bravo Nico (PS), Miguel Tiago e João 
Oliveira (PCP) e Fernando Antunes (PSD). 
 
O Parecer  foi aprovado por unanimidade,  registando‐se a ausência dos Deputados do PSD, 
PEV e Deputada Luísa Mesquita (N.I.). 
 
5. Proposta  de  Lei  234/X/4,  da  ALRAMadeira  ‐  Consagra  a  garantia  de 

intercomunicabilidade entre os docentes provenientes das Regiões Autónomas com o 
restante território nacional. 

 
A Assembleia Legislativa da Região Autónoma da Madeira comunicou a indisponibilidade para 
assegurar a presença, neste dia, de um Deputado para a apresentação da Proposta de  Lei, 
pelo que este ponto foi adiado. 
 
6. Projectos de Resolução: 
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Foi  solicitada,  pelos  Grupos  Parlamentares  proponentes,  a  discussão  em  Plenário  dos 
seguintes Projecto de Resolução: 

  
 398‐4X, do PS – Recomenda ao Governo a distribuição gratuita de frutas e legumes nas 
escolas e outras medidas dirigidas à prevenção e combate à obesidade infantil; 

 3994X,  do  BE  –  Recomenda  ao  Governo  a  adopção  de  um  sistema  plurianual  de 
financiamento das instituições de ensino superior e a extinção do sistema de propinas; 

 401‐4X, do Deputada N/Insc – Recomenda ao Governo a  suspensão do processo de 
avaliação do desempenho dos docentes, previsto no Decreto‐Regulamentar nº 2 de 10 
de  Janeiro  de  2008  e  a  criação  das  condições  para  que  se  defina  um Modelo  de 
avaliação que sirva o sistema educativo nacional; 

 402‐4X, do PSD – Recomenda a suspensão do sistema de avaliação de desempenho do 
pessoal  docente  da  educação  pré‐escolar  e  dos  ensinos  básico  e  secundário  e  a 
alteração ao Estatuto da Carreira Docente. 

 
7. Audição do Engº Roberto Carneiro no âmbito da Iniciativa Novas Oportunidades 
 
O  Presidente  da  Comissão  Externa  de  Avaliação  da  Iniciativa  Novas  Oportunidades,  Engº 
Roberto Carneiro, fez‐se acompanhar de seis elementos da sua equipa. 
 
A audição foi gravada na íntegra, em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível para 
consulta na página da Comissão, na Internet. 
 
Além  do  Senhor  Presidente  da  Comissão,  intervieram  na  audição  os  Senhores  Deputados 
Paula Barros,  Luísa  Salgueiro e Bravo Nico  (PS),  João Oliveira  (PCP),  Luísa Mesquita  (N.I.) e 
Emídio Guerreiro (PSD). 
 
8. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
 
9. Data da próxima reunião 
 

Dia 09 de Dezembro de 2008 às 15.30 horas  

 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se  lavrando a 
presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
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Palácio de São Bento, 02 de Dezembro de 2008 
 
 
 

O Presidente  
 
 
 
 

António José Seguro 


